

# 民政部：推进民政领域改革取得新进展新成效 推动社会救助、殡葬等领域加快立法

□ 本报综合报道

国新办昨天下午举行新闻发布会。会上，有记者提问：党的二十届三中全会对深化民政领域改革作出具体部署。我想请问一下，民政部门承担了哪些改革任务？下一步将如何推进落实？

对此，民政部部长陆治原表示，党的二十届三中全会对全面深化民政领域改革作出部署，主要涉及社会救助、儿童权益保障、残疾人关爱服务、老龄工作和养老服务、社会组织管理、慈善事业发展等方面。将坚持以人民为中心，

以制度建设为主线，强化问题导向，突出体制机制，着力健全四个体系。

第一个是要健全政策制度体系。加快制定深化养老服务改革发展、推进慈善事业高质量发展、加强和改进殡葬服务管理、加强困境儿童福利保障等制度文件，完善这些领域的顶层设计，推动社会救助、养老服务、殡葬等领域加快立法。

第二个是要健全服务保障体系。着力加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，在服务对象上，适应人民群众对美好生活的向往，坚持尽力而为、量力而

行，逐步将保障对象从特定群体向更多需要帮助的群体转变；在服务内容上，改变过去对特殊困难群体以资金物质保障为主的方式，逐步向资金与服务并重、物质与精神帮助兼顾转变。同时，研究制定“十五五”民政事业发展规划，补齐民政服务设施短板，盘活存量资源，优化服务资源配置。

第三个是要健全监督管理体系。抓紧在社会组织管理、慈善事业发展、养老服务等领域制定一批政策法规和标准规范，推动建立跨部门综合监管机制，运用信用监管、“互联网+监管”等

新型监管机制手段，加大执法监督力度，坚持一手抓发展，一手抓监管，促进相关领域健康发展。

第四个是要健全社会参与体系。从主要依靠政府资源，逐步向以政府为主导，积极发挥市场、社会等多方力量作用转变。加强工作手段创新，从传统服务方式向法治化、标准化、数智化方式转变，推动民政工作高质量发展。

陆治原强调，下一步，将有针对性地制定具体政策措施，一项一项地抓好落实，推进民政领域改革取得新进展、新成效。

## 用心用情宣讲全会精神 ——江苏、广西、湖北、广东开展多种形式宣讲活动

□ 据新华社报道

9月18日，在江苏省常州市天宁区新时代文明实践中心，一场别开生面的集中备课会在这里举行。

“现代化的本质是人的现代化，小康梦、强国梦、中国梦归根到底是百姓的幸福梦”……来自天宁区“向日葵”基层理论宣讲队的16名宣讲员对着直播镜头依次进行备课宣讲。宣讲方式多种多样，或以小品形式展现，或用手机进行表达，或结合视频访谈讲述。身后大屏幕上，“AI评委”现场打分，从理论水平、案例运用、形式创新等多方面进行评价，提出改进意见。

这是“向日葵”宣讲队围绕党的二十届三中全会精神开展的第二次集中备课会，也是第二轮宣讲的开始。备课会后，宣讲员会用一周时间进行完善，再到群众中去宣讲，宣讲视频将同步上传到线上平台，“AI评委”会持续跟进收集宣讲效果并打分。

“搭建智慧宣讲平台，构建理论宣讲闭环，目的在于让每一位宣讲员都能用心用情宣讲，让党的好理论、好政策，深入人心，惠及群众。”常州市天宁区委宣传部常务副部长冯徐波说。

为将全会精神注入基层，江苏宣讲活动在线上线下同步展开。截至9月23日，线下已组织各级各类宣讲团的4580名成员开展6612场宣讲活动，直接受众达86.2万人；线上依托“江苏省理论宣讲共建共享平台”，邀请知名专家进行8场在线宣讲，收看人数达1191.8万人次。

在广西壮族自治区，宣讲活动也在如火如荼展开。

“传承好非遗文化、民族文化，也能推动乡风文明建设。”9月19日，广西壮族自治区党委讲师团特聘教授（专家）孟宪平，来到贺州市钟山县两安瑶族乡进行宣讲。他从两安瑶族乡成立40周年这一话题切入，结合当地非遗文化、民族文化，深入浅出宣讲深化文化体制机制改革的内涵和带来的发展机遇。

8月，广西壮族自治区抽调30名

领导干部，分赴广西各地各系统各单位集中宣讲30场；9月，组织近100名特聘教授（专家）分赴自治区各高校和新时代文明实践中心（所、站）开展宣讲100场；10月，还将组织“强国复兴有我”宣讲团、“00后话百年”宣讲团面向青年群体宣讲。各设区市则参照自治区做法，遴选精干力量深入基层宣讲。

为宣讲好全会精神，湖北省整合宣讲力量，实施了“理响荆楚”宣讲行动。

“支教团的大哥哥大姐姐让我看到了希望的光，所以我也追随他们的脚步来到中南财经政法大学。”9月20日，在中南财经政法大学南湖校区军训操场上，湖北省“00后”宣讲团成员、2023级硕士研究生苏正民结合自身求学经历，向新入学的学弟学妹宣讲全会精神，引发热烈互动。

“理响荆楚”宣讲行动中，共青团湖北省委特别注重组织各类青年宣讲团，如“00后”宣讲团、“悦学习·跃青春”宣讲团等，用“青言青语”讲好改革发展成就。中南财经政法大学法学专业2024级本科生梁明婧说：“学长们的宣讲让我对全会精神有了更深刻的理解，也点燃了我的奋斗激情。”

广东宣讲活动形式多样，一些地区也着力在宣讲中注入“青春力量”。

“我迅速融入这个城市，拥抱这里的文化，完成从一个新广州人到一个广东音乐传承人的身份转变。”9月12日，广州市越秀区“新时代·青年说”宣讲活动在团一大纪念馆内举行，宣讲员李君熙弹奏琵琶曲，用“文艺+宣讲”的方式，使宣讲活动气氛达到高潮。

惠州市组织“巾帼”宣讲团、“五老”宣讲团等深入基层宣讲，还发动“百姓名嘴”“道德模范”“身边好人”等进驻新时代文明实践中心（所、站），用“身边事”讲实“硬道理”。

惠州市惠城区花园水社区党委书记丁丹说：“宣讲用小切口讲述大道理，让我们能够更加深刻理解和把握全会精神。”



# 产业

## 石斛产业助力乡村振兴

近年来，云南省保山市龙陵县大力发展石斛产业，初步形成集标准化种植、精深加工、品牌化销售、康养观光食用为一体的石斛全产业链。截至目前，龙陵石斛种植面积约4.25

万亩，实现全产业链综合年产值75亿元。

图为近日，一名游客在龙陵县石斛花卉交易展示中心拍摄石斛

新华社 图/文

## 宁夏开展为期6个月“守护消费”执法行动 为消费者挽回经济损失534万元

□ 据新华社报道

记者从宁夏回族自治区市场监督管理局获悉，通过开展为期6个月的“守护消费”暨打击侵害消费者权益突出违法行为专项执法行动，市场监管部门重点针对消费者反映强烈的突出问题，集中查办了一批民生领域消费侵权案件，为消费者挽回经济损失534万元，有力维护了广大消费者合法权益。

据了解，市场监管部门重点围绕旅游、教育培训、体育健身、美容美发、装饰装修、互联网平台等领域，通过线下检查和线上监测相结合的方式开展专项执法。自今年3月以来共检查市场主体11996家，开展宣传引导841次，曝光典型案例80件，其中“诉转案”19件，受理投诉举报67455件，查处违法案件307件，罚没款226万元。

比如，今年8月1日，宁夏平罗县市场监管局执法人员根据投诉反映事项，对宁夏平罗县英尚母婴用品店星海北苑店进行现场检查，发现该店以收取

预付款方式为消费者提供婴幼儿室内游泳服务，但未与消费者订立书面合同，仅以口头告知方式约定具体内容、价款或费用、预付款退还方式等。这是一起典型的商家未履行预付式消费经营义务案。

据宁夏市场监管厅相关负责人介绍，预付式消费如今广泛应用在教育、健身、美容、餐饮等领域，《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》明确了商家以预付款方式提供商品或者服务的，必须与消费者订立书面合同、约定具体服务内容等，规避双方因信息不对称产生的潜在违约风险。因此，当地市场监管部门针对该店以收取预付款方式提供服务却未与消费者订立书面合同的违法行为，责令当事人立即改正，并依法作出警告的行政处罚。

宁夏还开展了“网络市场监管促发展保安全专项行动”，责令整改网站38个，清理违法违规账号43个、互联网App305家、信息9500条，查处虚假广告17件，查处网络案件29起。